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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、知识分子常有一种错误的想法，以为只有学问、技能、才智之类才算真本事，对于那些手段、权谋、伎俩则不屑一顾。世间凭前三者干出一
番功业的确实不乏其人，但拥有现世荣华的还是后三者居多。世间的价值标准混乱不堪，评价起来殊非易事。但无论用冷眼还是用热心肠看世

界，有学问、技能、才智的人大多是笑在最后的人，而且他们往往活得更踏实一些，更无愧无怍一些。

　　作者对知识分子的观点所表现的态度是（　　）。

 A． 否定但理解

 B． 更正并补充

 C． 否定并更正

 D． 肯定并赞扬

《正确答案》
B
《答案解析》
作者首先指出了知识分子常有的一种错误的想法，就其中“对于那些手段、权谋、伎俩则不屑一顾”的想法进行了更正，并进
一步补充了“有学问、技能、才智的人大多是笑在最后的人”。因此B项正确。

2、湿地指的是陆地和水体之间的过渡带，和森林、海洋一起并称为地球三大生态体系，在维护生物多样性、调节气候、抵御洪水等方面起着重
要作用。1998年那次长江大洪水使人们终于意识到湿地（尤其是和长江相通的许许多多湖泊和沼泽地）能够对洪水起到缓冲的作用。可是许多
湖泊因为围湖造田的需要而被人为地隔离了，只留下一个很少开启的水闸和长江相通。于是，这些自然形成的水网被拦腰斩断，遇到洪水便无

能为力了。

这段文字说明（　　）。

 A． 围湖造田是一项弊大于利的错误行为

 B． 占用湿地是造成长江洪水的重要因素

 C． 人类应该反省自身行为对环境的破坏

 D． 应该充分发挥湿地对洪水的缓冲作用

《正确答案》
D
《答案解析》
文段首先介绍湿地的重要作用，然后以“1998年那次长江大洪水”为例，更明确地指出了湿地对洪水具有缓冲作用，而当前一
些“围湖造田”的做法却使湿地无法发挥缓冲作用，由此得出的结论是人们应当改变现在的做法，充分发挥湿地对洪水的缓冲
作用。A项错误，“错误行为”的表述过于绝对，围湖造田这一行为的正确与否要综合考量，不能由文中的例子便轻易断言此行
为错误。B项错误，长江洪水是降雨量过大引发的，占用湿地并不会造成洪水。C项错误，“对环境的破坏”范围过大，脱离了
文段“湿地”这一论述对象。

3、中国近代人物都比较复杂，它的意识形态方面的代表更是如此。社会解体的迅速，政治斗争的剧烈，新旧观念的交错，使人们思想经常处在
动荡、变化和不平衡的状态中。先进者已接受或迈向社会主义思想，落后者仍抱住“子曰诗云”、“正心诚意”不放。同一人物、思想或行为的这一
部分已经很开通很进步了，另一方面或另一部分却很保守很落后。政治思想是先进的，世界观可能仍是唯心主义；文艺学术观点可能是资产阶

级的，而政治主张却依旧是封建主义。如此等等，不一而足，构成了中国近代思想一幅极为错杂矛盾的图景。

这段话支持了这样一个观点（　　）。

 A． 中国近代思想总体上还没有现代思想元素

 B． 中国近代人物或者是保守落后的，或者是开放进步的

 C． 中国近代思想的发展是错综复杂、充满矛盾的

 D． 中国近代思想的复杂性源于西方列强的侵略与经济发展的落后

《正确答案》
C
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《答案解析》
C项正确，文段主要阐述了在中国近代社会动荡的背景下，人们思想意识层面出现的复杂、矛盾的表现，即中国近代思想的发
展是错综复杂、充满矛盾的。A项错误，“总体上还没有现代思想元素”在原文中没有提及，属无中生有。B项错误，原文为“同
一人物、思想或行为的这一部分已经很开通很进步了，另一方面或另一部分却很保守很落后”，选项将“同一人物”偷换成了“中
国近代人物”。D项错误，属妄加推测，“西方列强的侵略与经济发展的落后”在文中没有涉及。

4、没有中华文化沃土的滋养，就不可能有中国特色社会主义制度的            。我们过去对制度的实践基础强调比较多，对制度的文化支撑关注
不够。其实，制度绝不只是一系列外在的        行为规范，还是内在的文化思维价值认同。这种文化不可能是外来的强加或移植，必须是内在的
演化和        。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．勃勃生机 强制性 积淀

 B．枝繁叶茂 约束性 渗透

 C．历久弥新 指导性 转化

 D．欣欣向荣 系统性 升华

《正确答案》
A
《答案解析》

第一空，根据“没有中华文化沃土的滋养”可知，横线处体现中国特色社会主义制度发展好之意，且与“沃土”构成形象化对
应，A项“勃勃生机”形容生命力旺盛的样子，B项“枝繁叶茂”形容枝叶繁密茂盛，D项“欣欣向荣”指草木长得茂盛，生机勃勃的
样子，均符合文意，保留。C项“历久弥新”指经历长久的时间而更加鲜活，更加有活力，更显价值，无法与“沃土”构成形象化
对应，不符合语境，排除。

第二空，根据“这种文化不可能是外来的强加或移植”可知，横线处应体现制度绝不只是一系列强行规范性的约束，A项“强制
性”指必须依照法律适用、不能以个人意志予以变更，B项“约束性”有限制、管束使不越出范围之意，均符合文意，保留。D
项“系统性”强调的是整体性，与文意不符，排除。

第三空，根据文意可知，横线处应体现文化的内在发展，A项“积淀”形容一些非物质化（如精神、品质、文化等）的积累过
程，符合文意，当选。B项“渗透”指液体缓慢地透到里面或比喻一种思想或势力逐渐向其它方面扩展，无法体现文化的内在发
展，排除。

故正确答案为A。

【文段出处】中国青年网《迈向伟大复兴的制度自信》

5、梁朝简文帝诗云：“紫燕跃武，赤兔越空。”两句中赤兔指良马，紫燕亦指良马。李善注谢灵运诗云：“文帝自代还，有良马九匹，一名飞燕
骝。”在古代，武威铜马足下的飞燕无疑是用来比喻良马之神速，这种造型让人一看便知其意，所以铜马应直截了当取名为“紫燕骝”或“飞燕
骝”，此名恰合古意，最为雅致贴切。
这段文字的主旨是（　　）。

 A． 中国古代诗人多善于写马

 B． 武威铜马足下的飞燕是用来比喻良马神速的

 C． 武威铜马直接命名为“紫燕骝”或“飞燕骝”更为贴切

 D． 南北朝文人都喜欢马

《正确答案》
C
《答案解析》
文段首先列举了古代诗句中关于良马称谓的表述，指出“紫燕”和“飞燕”都是良马的代称，最后用“所以”引出文段的主旨一一武
威铜马直接取名为“紫燕骝”或“飞燕骝”更为贴切。因此C项正确。

6、当国大业大、兵强马壮的时候，非我莫属、称王称霸的心理优势不免同步膨胀，进而，就会很自然地顺应起弱肉强食的丛林法则，对外扩
张、威胁他国，成为            的思维惯性。而此时，属于文明的力道，才真正凸显出来。顺从欲望本能而为，            ，那是动物天性的暴力遗
存；依照价值观念而为，约束自我，才是人类文明的进步力量。

依次填入横线处最恰当的一项是：

 A．理所当然 顺其自然

 B．水到渠成 以暴制暴

 C．顺势而为 放任自流
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 D．因势利导 随心所欲

《正确答案》
C
《答案解析》

第一空，横线处修饰“思维惯性”，根据前文“就会很自然地顺应起弱肉强食的丛林法则”可知，这种思维惯性是顺应丛林法则。
C项“顺势而为”意思是顺应潮流，不要逆势而行，能体现顺应法则，符合文意，当选。A项“理所当然”意思是按道理应当这
样，强调合乎情理，B项“水到渠成”比喻有条件之后，事情自然会成功，均不能体现顺应某种趋势，排除；D项“因势利导”意
思是顺着事情发展的趋势，向有利于实现目的的方向加以引导，文段未体现出引导的意思，排除。

第二空，代入验证，“，”引导并列结构，故横线处表意与“顺从欲望本能而为”相近，即不受约束。C项“放任自流”意思是听其
自然发展或行动不加约束或干涉，符合文意，当选。

故正确答案为C。

【文段出处】《习近平总书记：国虽大，好战必亡》

7、小说家应该尽可能地把人物对话写得流利自然，生动活泼，______不能完全像实际说话。______讲故事或作报告，______又决不能像日常
说话那样支离破碎，______不写稿子，______应像一篇文章。
填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 虽然　而　却　即使　也

 B． 尽管　可是　而　虽然　但

 C． 虽然　相反　可　即使　也

 D． 尽管　而　却　虽然　但

《正确答案》
A
《答案解析》
BD两项错误，第四、五空，这句话承接上文表让步假设关系，只有“即使……也……”合适。第二空，“而”和“相反”都能用来表
转折，“相反”一般指同一事物的两个对立方面，此处是另起话题，应该用“而”。因此A项正确。

8、①因此，在实体书店不断遭遇寒流的今天，越来越多的书店开始尝试24小时经营

②若在经营图书之余尝试引入新的业态，或开发相应文化产品不失为一个生存之道

③书店是一个文化场所，是重要的文化设施和文明载体

④如果书店想要单纯靠图书经营生存，将难以为继

⑤这更像是一种公益行为，肩负着为阅读“燃灯”的重任，要将阅读的精神传下去

⑥随着网络时代的到来，受众注意力转移、选择购书的渠道增多，是实体书店生存面临的共性问题

将上述6个句子重新排列，语序正确的是：

 A．⑥③①④⑤②

 B．⑥④①②⑤③

 C．③④②①⑤⑥

 D．③⑥④②①⑤

《正确答案》
D
《答案解析》

对比选项，确定首句，③句“书店是······”介绍了书店的概念，引出书店的话题。⑥句指出实体书店所面临的共性问题，根据
逻辑顺序可知，应先引出书店的话题，再论述其所面临的问题，故③句更适合作为首句，排除A、B两项。C、D两项中③句后
为④句、⑥句，④句介绍如果书店要单纯靠图书经营将难以为继，⑥句引出实体书店的问题，根据逻辑顺序可知，应该先介
绍书店面临的问题，才可分析如果只靠图书经营，难以为继，故⑥句应在④句之前，由此排除C项。

故正确答案为D。

【文段出处】《人民网——24小时书店：以文化情怀为阅读“燃灯”》

9、智能技术可以        沉浸式学习情境，将传统学习空间中学生受想象力局限而无法直接感受到的内容以三维立体形式呈现出来。学生能够设身
处地思考问题，而不是处于            的状态，其潜在的求知欲被激发出来，学生可以        感知知识的生产过程，理解知识的附加价值。
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